



臺中靈山寺傳優婆塞戒三師初見開示錄

包本中記

一、得戒阿闍黎上智下光老和尚開示

諸位來此求受皈依，今與各位初次相見，是必循有大因緣也。茲同諸位一談因緣的意義：

因緣必具有互相關聯的條件，乃能稱為因緣。例如諸位有求受皈依的因，則靈山寺當事人就籌備設壇的緣；反之如靈山寺當事人，先具決定弘揚戒法的因而諸位即相應發意來受皈依為緣。而戒師又為多方面的因和緣。故因緣的輪廓是廣大無際的，因緣的本質是重重無底的。諸位以求受三皈依為因，則佛法僧三寶就為諸位作身心依止之緣。求受半分或滿分之五戒為因，則將來人間天上能得尊貴之緣。菩薩戒行滿足的因具，則佛果的緣必成。因緣的發動生長即在吾人一念心的動態間耳。故曰：「親能生起為因，疏能助長為緣」。今諸位發心求受五戒，總能與諸位在靈山寺戒期中相見，則因緣之意義已甚瞭如指掌。古云「菩薩畏因」，是審慎舉心動念深恐有錯誤不覺的意思；「眾生畏果」，是不知審慎舉心動念上的行為，只望將來不要結壞果。可謂不知務本，單為末之是求。如此豈可得美滿之良果耶？今天諸位能發心皈依戒法，必到因果圓滿之地。今日在社會上做人，明此因緣的原質，必能達到人心淨化，同趨正覺之途。諸位勉之！

二、羯摩阿闍黎上南下亭法師開示

各位新戒！你們求受三皈依五戒，和在家菩薩戒，本人忝為羯摩阿闍黎，這時候的集會，在傳戒儀式上，叫做初見，也就是初次見面。照例應該講幾句話。那末，我講什麼呢！

我剛才在那兒閱讀大乘本心地觀經無垢性品。教主釋迦牟尼佛，在無垢性品的經文中曾經這樣說過：一個對佛法沒有信仰的人，對他是無話可說。假如對佛法已有信仰的人，那末，這個人，在對佛法既有信仰之後，就應該有一番思考。思考的什麼呢？那就是學佛者初步，應當審問自己，我在未投娘胎以前，在什麼地方安身立命？我們又從什麼地方來投入娘胎？我們信佛的人，都相信「靈性不滅」與「六道輪迴」。六道，就是天、人、阿修羅、地獄、餓鬼、畜生。我們這不滅的性靈，再經過三十、五十年，這軀壳既壞以後，他又投到那一道去？假如投到天堂，那比今生還好，是劃算的；假如能轉生人道，也還算不會蝕老本；萬一不幸而墮落到地獄、餓鬼、畜生三惡道裏去，那就苦惱了。佛在別個地方也曾說過：「一失人身，萬劫不復」。得人身者如爪上土，失人身者如大地土。我們瀋山靈佑禪師訓誨文上說：「只宜來世勝今生，不遺今生勝來世」。我們

在這佛言和祖語中，知道人身的寶貴和難得，而三皈依五戒，却是得生人天的資本。各位現在求受三皈依五戒，這正是步入人天道的正路。我們初步的思考，對來時的道路，雖沒有弄清，但對將來的去處，因受三皈依五戒，而為我們自己鋪下了一條平坦而寬闊的大道。

各位新戒當中，也有進一步求受在家菩薩戒的，無垢性品上也曾談到這個問題，意思是說：發菩提心的菩薩「自視應如旃陀羅」。旃陀羅是印度四姓中最下賤的種姓。他們自知出生下賤，所以心行謙虛，遇到逆境，毫無怨尤。他們知道自己的身份，不能與高貴的種姓如刹帝利、婆羅門並比。所以受了委屈，都不動嗔恨。受過菩薩戒的人，在佛教的地位，算是提高了。但在行動上，是在在處處以吃虧為原則。梵網經上說：「好事向他人，惡事向自己」，這才不愧是菩薩。所以受過菩薩戒的人，應該如旃陀羅，永遠為人服役。也應該如當今的官吏，是以公僕的身份，而為民衆服務。那末，受過菩薩戒的菩薩，惟有以犧牲自己，為衆生服務為原則。各位受過三皈依五戒以後，就是開啓了人天的正路，關閉了三惡趣的大門。這是值得道賀的。

至於再進一步求受菩薩戒的人，在受過菩薩戒以後，佛教界，又增加了一批為衆生服務的生力軍，這更是值得歡喜的！

三、教授阿闍黎上懺下雲法師開示

諸位常聽佛法，知道佛法就是心法。佛法者，不外戒定慧三無漏學，這三種法也是心法。心法應當由心求，所以諸位現在來求戒，應當發三種心。

無上甚深微妙的佛法，尚百千萬劫難得遭遇，何況依法去實地求受修持，那更是難得了。今日諸位種種因緣成就，所以應當先發歡喜心！

其次，我們知道心佛衆生，三無差別，諸佛是已成佛，我們是未成佛，但是我們無始劫來，輪迴六道，受種種苦，乃至今生，受此人生之苦，這都是由於心性無明，以故起惑造業而得的果報；要知佛法中沒有什麼巧門，所謂直心是道場，若學佛法，必須斷惡修善自利利他，才能得着佛法的實益；何況今日要學佛法中的戒法呢！所以諸位現在應當深生慚愧，發懺悔心！

第三，要學佛法必須至誠懇切恭敬中去求，今日求戒，存心應當懇切鄭重，然後才能得戒體，依體起用，止惡修善，了脫生死！所以應當發懺重心！

發以上三種心之外，戒期中諸位都在一處過着共同生活，應當保守共同的秩序，遵重一切規矩。遠地來此的或因氣候環境的不同，飲食衣服應當注意調攝身體，這樣才能圓滿受戒，也不辜負諸位來到這裡一點苦心。